

УДК 94

Статья посвящена проблеме участия европейцев в гражданской войне в Нигерии (1967–1970 гг.) на стороне Биафры. Рассматривается их влияние на развитие конфликта. Основное внимание уделено личности и роли Рольфа Штайнера, Тэффи Уильямса, Карла Густава фон Розена.

Ключевые слова: гражданская война в Нигерии; Биафра; наемники; Рольф Штайнер; Тэффи Уильямс; Карл Густав фон Розена.

The article is devoted to the problem of participation of Europeans in the civil war in Nigeria (1967–1970) on the side of Biafra. Their influence on the development of the conflict is discussed. The main attention is paid to the personality and the role of Rolf Steiner, Taffy Williams and Carl Gustaf von Rosen.

Key words: civil war in Nigeria; Biafra; mercenaries; Rolf Steiner; Taffy Williams; Carl Gustaf von Rosen.

**П. С. Кондратьев**

*Ярославский государственный университет им. П. Г. Демидова*

*E-mail: H-o-r-u-s@yandex.ru*

## **Европейцы на фронтах Биафры (1967–1970 гг.).**

Научная статья

**P. S. Kondatyev**

*P. G. Demidov Yaroslavl State University*

*E-mail: H-o-r-u-s@yandex.ru*

## **Europeans on Biafra's fronts (1967–1970 гг.).**

Scientific article

Гражданская война 1967–1970 гг. стала серьезнейшим вызовом для суверенной Нигерии. В 1960-е годы противоречия между северянами-хауса, чье доминирование в политической системе было закреплено законодательно, и населяющими восток игбо обострились до предела. Дестабилизации ситуации способствовали два государственных переворота в январе и июле 1966 г., волна этнических погромов, несправедливое распределение между областями государственных доходов (в первую очередь от нефтяных месторождений, расположенных на востоке). 27 мая 1967 г. глава Высшего военного совета Якубу Говон, опасаясь сецессии Восточной области и желая сохранить единство страны, ввел на территории государства чрезвычайное положение и объявил о разделении Нигерии на 12 штатов. 30 мая 1967 г. глава правительства восточной области Одумегву Оджукву анонсировал создание независимой Республики Биафра.

Начало гражданской войны в крупной нефтедобывающей стране взволновало мировое сообщество.

Европа не могла оставаться в стороне. Роль Старого Света в судьбе противостояния Биафры и центрального нигерийского правительства не ограничивалась дипломатическими действиями. Прямое участие в конфликте принимали наемники-европейцы.

Гражданская война в Нигерии была не первым африканским конфликтом, в который оказались вовлечены «солдаты удачи» из Европы. Так, активное участие в Конголезском кризе 1960–1965 гг. принимали те из них, кто стал «лицом» наемничества как явления – Зигфрид Мюллер, Майк Хоар, Боб Денар. Позднее Мюллер отошел от дел. Харизматичный немец обязан своей известностью документальным фильмам, книгам и вниманию со стороны СМИ [1, с. 26]. Для Хоара и Денара Конго было началом. Они показали себя храбрыми, но жестокими солдатами [2, с. 18].

Наемники, принявшие сторону Биафры, оказались в непростой ситуации. Мятежные игбо должны были бороться с мощной хорошо

подготовленной и вооруженной армией федерального правительства. Их государство существовало в условиях жесткой блокады, а из влиятельных мировых держав поддержку Биафре оказывала лишь Франция [3, с. 67–68].

О. Оджукву заявлял, что ради защиты своего народа готов использовать любые средства. Однако наемники не спешили испытывать судьбу в Нигерии. Первым из «солдат удачи» в зону конфликта прибыл М. Хоар. Он провел встречи с обеими сторонами, но, вернувшись домой в Британию, через газету «Times» посоветовал европейцам воздержаться от участия в конфликте [4, р. 128]. Возможно, он сразу понял, что при столь явном техническом и численном перевесе в пользу центрального правительства сражаться за Биафру не имеет смысла, или просто не смог договориться о жаловании. Вскоре в стан борцов за независимость прибыл бывший подчиненный Хоара – Алистер Уикс. Он собирался наладить воздушную снабжение Биафры, но был арестован в Того. В ноября 1967 г. сторону Биафры, видимо не без ведома французского правительства, принял генерал Роже Фольк. По условиям контракта он должен был помочь в подготовке регулярной армии государства, привлечь около сотни наемников, обеспечить закупку современного оружия и снаряжения. Фольк организовал тренировочный лагерь у Порт-Харкорта и сразу же отправился в Европу договариваться о военных закупках. Уже рекрутированные к этому времени наемники решились на рискованную операцию – фронтальную атаку позиций федеральных войск под Калабаром, в ходе которой были наголову разбиты. Поражение деморализовало «солдат удачи», они начали покидать Биафру, «отработав» из полностью оплаченных контрактов два месяца вместо шести. В феврале 1968 г. ряды игбо покинул и сам Фольк [3, с. 69–72]. Единственным успехом французского генерала в Нигерии стало привлечение на сторону Биафры немецкого наемника Рольфа Штайнера. Однако на стороне игбо он согласился сражаться бесплатно [5, р. 50].

Жизненный путь Р. Штайнера мог бы стать основой приключенческого романа или голливудского боевика. Детские годы, проведенные в нацистской Германии, воспринятый культ борьбы, войны, воинской чести и славы, обучение в иезуитской школе и мечты о миссионерской деятельности в Африке, первая любовь и отказ

посвятить свою жизнь служению Богу – всё это повлияло на характер и судьбу немецкого авантюриста. Закончив обучение, он вступил во Французский иностранный легион, в его составе воевал в Индокитае и в Алжире. В Северной Африке в жизни Штайнера произошел новый резкий поворот: он вступил в ряды Секретной вооруженной организации, за связь с которой в итоге был осужден. Отбыв наказание, он попытался осесть во Франции, но семейная жизнь и бизнес (небольшое кафе в Париже) не нашли отклика в его сердце [6].

Р. Штайнер прибыл в Западную Африку как военный консультант президента Оджукву. Успешно проявив себя в боях под Энугу в январе 1968 г., он получил задание сформировать 4-ю десантную бригаду [3, с. 74]. Ее символом стала мертвая голова, девизом – слова «честь и верность», а солдаты носили зеленые береты иностранного легиона [6]. Штайнер сосредоточил внимание на обучении солдат и планировании операций, проведение которых далеко не всегда закачивалось успехом мятежников. Как руководителю мобильных диверсионно-разведывательных групп Штайнеру не было равных. Смелые вылазки командос долгое время удерживали продвижение федеральных войск. Однако, когда дело доходило до масштабных операций, Штайнер почти неизменно терпел неудачу. Численности и технической оснащенности федеральных войск 4-я бригада могла противопоставить, разве что, отвагу игбо и опыт нескольких наемников, лично отобранных Штайнером – Хью «Тэффи» Уильямса, Армана Ианарелли, Александра Гая, Льюиса «Пэдди» Малруни, Марка Гоосенса [3, с. 74–77].

Осенью 1968 г. под руководством Штайнера находилась 4-я десантная дивизия, но положение Биафры постепенно становилось безвыходным. Территория государства неумолимо таяла, перестала поступать помощь от Франции, где одной из главных причин неудач, считали Штайнера, возмнившего себя крестоносцем [3, с. 77–78]. Взаимоотношения бывшего легионера с местными генералами оставляли желать лучшего. Штайнер имел прямой выход на президента Оджукву, располагал собственной линией поставки провизии, медикаментов, боеприпасов и оружия – все это вызывало недовольство среди армейских верхов Биафры. Не шли на пользу Штайнеру и слухи о том, что в случае признания независимости его

ждет некий высокий пост в управлении государством [4, р.128–129].

В ноябре 1968 г. в ходе провальной операции «Хиросима» 4-я десантная дивизия потеряла половину личного состава. В числе убитых был и бельгиец Марк Гоосенс. Через месяц Р. Штайнера выслали из Биафры [5, р. 50–51]. О причинах и обстоятельствах его отставки существует несколько версий. Согласно первой – это произошло в спокойной официальной обстановке. Причиной стало желание О. Оджукву задобрить французов ради восстановления военных поставок [3, с. 78–79]. Согласно второй у Штайнера, пережившего в ноябре личное Ватерлоо, окончательно сдали нервы. В пьяном виде он устроил скандал у резиденции президента. Угрожая охранникам, Штайнер требовал немедленной аудиенции с О. Оджукву, но был арестован. Чтобы спасти немца от трибунала, президент принял решение его депортировать [4, р. 129]. По третьей версии, дебош был устроен в присутствии президента. В итоге Штайнер и набранные им наемники покинули Биафру [3, с. 79–80]. Он не смог помочь народу игбо, но продолжил помогать усыновленному им Феликсу Чуквуэмеки Штайнеру [7].

Несмотря на отказ от услуг наемников в декабре 1968 г., на службе в вооруженных силах Биафры остался гражданин ЮАР, валлиец по происхождению, Хью «Тэффи» Уильямс. Его послужной список был скромнее, чем у Штайнера: в нем значился лишь конфликт в Конго [5, р. 50]. В Биафре Уильямс руководил соединениями, входившими в дивизию Штайнера. Он сыграл огромную роль в сдерживании федеральных войск у реки Кросс (апрель 1968 г.) и городе Аба (август 1968 г.) [3, с. 74–77].

Уильямс «отработал» в Биафре два полных контракта, оставшись после отставки Штайнера единственным белым пехотинцем в войсках игбо. После недолгого руководства дивизией он был переведен в инструкторы [5, р. 50–51]. Гражданская война в Нигерии сделала из Уильямса легенду среди наемников. За личную храбрость, граничащую с безрассудством, он сыскал славу «пуленепробиваемого». Только за первый год участия в конфликте центральное правительство пять раз объявляло о его ликвидации [7]. Подопечные уважали Уильямса, а он считал игбо лучшими воинами Африки [8]. Уильямс покинул Биафру незадолго до ее падения [5, р. 51].

В 1973 г. наемники, воевавшие в Нигерии на стороне Биафры или федерального правительства, приняли участие в неудачном перевороте против диктатора Экваториальной Гвинеи Масиаса Нгуэмы. [2, с. 12–13].

В качестве наемников в Биафру отправлялись и летчики. ВВС игбо в ходе конфликта пополнились устаревшими списанными бомбардировщиками модели В-25 «Митчелл» и В-26 «Инвэйдер». Именно на них совершали вылеты прибывшие в Биафру наемники: легенда польских ВВС Ян Зумбах (псевдоним Джон Браун), француз Жан Боннэ, немцы Генрих Вартски (псевдоним Хенк Вартон) и Фридрих Герц [9, с. 38–40]. Последний прилетел в Биафру в сентябре 1967 г. в качестве инструктора. По словам Герца, к совершению боевых вылетов его подтолкнула жестокость ВВС центрального правительства, совершавших налеты на гражданские объекты [10, р. 92]. Самодельная или устаревшая, страдающая от нехватки запчастей и боеприпасов военная авиация Биафры не могла оказать влияния на исход войны, хотя и совершала бомбардировки позиций федеральных войск и даже Лагоса. В мае 1968 г. Биафра потеряла Порт-Харкорт, а вместе с ним и ВВС. Правда, к этому времени все машины давно были выведены из строя, а наемники покинули зону конфликта [9, с. 40–42].

Весной 1969 г. на помощь игбо пришел 60-летний шведский граф – Карл Густав фон Розен. Ранее он летал в гуманитарных миссиях Красного креста и ООН, был организатором и главным инструктором ВВС Эфиопии. Фон Розен напрямую обратился к президенту Оджукву с предложением создать штурмовую эскадрилью. Через подставные фирмы, при содействии правительств Танзании и Габона, в Швеции были закуплены девять легких учебных самолетов «Мальмё» MFI-9В, получивших в Африке прозвище «Миникон» [3, с. 84–85]. Там же были наняты техники и пилоты Гуннар Хаглунд, Мартин Ланг, Сигвард Торстен Нильсен и Бенгст Вейтц. Из переоборудованных «Миниконов» была создана эскадрилья, получившая название «Младенцы Биафры». 22 мая 1969 г. она совершила свой первый боевой вылет – атаку на аэродром в Порт-Харкорт. До конца месяца «младенцы» произвели нападения на аэродромы в Бенин-Сити и Энугу, электростанцию в Угели. Действия наемников привлекли внимание СМИ. Шведский МИД потребовал, чтобы все летчики немедленно вернулись на родину. 30 мая они совершили

«прощальный» боевой вылет [9, 44–45]. С этого момента в составе эскадрильи летали лишь местные летчики. Их обучали вернувшиеся в Биафру Ф. Герц и К. Г. фон Розен. Оба покинули государство незадолго до капитуляции [11].

В конце лета – начале осени 1969 г. биафрийцам удалось закупить двенадцать учебно-боевых самолетов Т-6Г «Харвард». Костяком эскадрильи стали наемники-португальцы Артур Алвис Перейра, Хосе Эдуарде Перальто и Армандо Кро Брас. Еще один пилот – Гиль Пинто де Сауса – при перелете в Биафру сбился с курса, сел на территории, контролируемой федеральным правительством, и попал в плен. Эскадрилья совершила множество боевых вылетов, но самолеты быстро выходили из строя, а запчастей не было. На последнем исправном «Харварде» А. А. Перейра улетел в Габон, уже после того как по радио объявили о капитуляции Биафры [9, с. 46–47].

Гражданская война в Нигерии закончилась падением Биафры в январе 1970 г. Наемники, участвовавшие в ряде военных конфликтов, очевидно, с самого начала понимали положение, в котором находилась Биафра. Именно поэтому на участие в нигерийском противостоянии решились немногие, а большинство из них почти сразу покинули Африку. Те, кто остались, не оказали решающего влияния на ход войны, а лишь продлили кровопролитие.

#### Ссылки

1. Зайцев В. Десять самых знаменитых наемников // Огонек. 2011. № 11. С. 26.

2. Денисова Т. С. Экваториальная Гвинея: диктаторы и наемники // История в биографиях: Африка

– Европа: сборник материалов всероссийской научной конференции. 16 апреля 2014 г. / отв. ред. Т. М. Гавристова; Яросл. гос. ун-т им. П. Г. Демидова. Ярославль.: ЯрГУ, 2014. С. 9–36.

3. Коновалов И. П. Солдаты удачи и воины корпораций. История современного наемничества. Пушкино: Центр стратегической конъюнктуры, 2015. 216 с.

4. BIAFRA / SÖLDNER: «Unser Kampf» // Der Spiegel. 1968. № 49. P. 128–129.

5. Baxter P. Biafra: The Nigerian Civil War 1967–1970. Solihull, England: Helion and Company, 2015. 72 p.

6. Westenfelder F. Rolf Steiner: Indochina, Algerien, Biafra und der Sudan // Kriegsreisende. URL: <http://www.kriegsreisende.de/relikte/steiner.htm> (дата обращения: 04.11.2015).

7. Biafra: The Mercenaries // Time Magazine. 1968. Vol. 92. № 17. URL: <https://beegeagle.wordpress.com/2010/06/30/nigerian-civil-warthe-mercenaries-of-biafra> (дата обращения: 07.11.2015).

8. Форсайт Ф. История Биафры / пер. И. Г. Гребцова // Форсайт Ф. Соч.: в 4 т. М.: Натали, 1992. Т. 1. С. 11–216. // Библиотека Якова Кротова. URL: [http://www.krotov.info/libr\\_min/21\\_f/or/syth\\_01.htm](http://www.krotov.info/libr_min/21_f/or/syth_01.htm) (дата обращения: 08.11.2015).

9. Жирохов М., Моногону О. Прощай, Биафра! Воздушная война в Нигерии 1967–70 гг. // Авиамастер. 2002. № 4. С. 38–47.

10. Ist das der letzte einsatz? SPIEGEL-Interview mit dem deutschen Biafra-Kampfpiloten Friedrich Herz // Der Spiegel. 1969. № 6. P. 92.

11. Gunkel K., Kluge R. Biafra-Krieg. Der Graf und die Raketen-Babys / SPIEGEL ONLINE. URL: <http://www.spiegel.de/einestages/biafra-krieg-a-948688.html> (дата обращения: 09.11.2015).